
 

Kleine Anfrage 

Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn (Freie Demokraten) vom 22.07.2021 

Veranstaltungen der Landesbehörde „Staatliche Schlösser und Gärten Hessen“ im 

Wetteraukreis 

und  

Antwort  

Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Museen, Veranstaltungsorte oder aber auch kulturelle Orte wurden durch die Corona-Krise besonders hart 
getroffen. Nicht nur aus diesem Grund muss die Vielfalt des Kulturlebens wieder gestärkt werden. Hierzu 
gehört auch eine Stärkung der Kulturförderung sowie der kulturellen Bildung. Hinsichtlich der Durchführung 
von Veranstaltungen der Landesbehörde „Staatliche Schlösser und Gärten Hessen“ ergeben sich hierzu für den 
Wetteraukreis einige Fragen. 
 

Vorbemerkung Ministerin für Wissenschaft und Kunst: 
Die Landesregierung hat mit umfassenden Unterstützungspaketen im Kulturbereich (Kulturpaket 
I und II) dazu beigetragen, die durch die SARS-CoV-2-Pandemie bedingten Einschränkungen zu 
überstehen und den Neubeginn zu meistern.  
 
Hessen unterstützte Künstlerinnen und Künstlern, Festivals und Kultureinrichtungen, die Corona-
Pandemie zu überstehen und den Neubeginn zu meistern. Hierfür hat die Landesregierung mit 
dem ersten Kulturpaket rund 21 Mio. € zusätzlich aufgewendet (Phase 1 Festivalprogramm 
2,4 Mio. €, Phase 2 Arbeitsstipendien 7,3 Mio. €, Phase 3a Innovativ neu eröffnen 2,7 Mio. €, 
Phase 3b Projektstipendien 8,6 Mio. €). Im Rahmen des zweiten Kulturpakets stehen insgesamt 
30 Mio. € zur Verfügung. Neben Projektstipendien für Künstlerinnen und Künstler, Liquiditäts-
hilfen für Kultureinrichtungen und Spielstätten und Beratungsangeboten der Kulturverbände wird 
hieraus das Programm für Open-Air-Kultur „Ins Freie!“ finanziert. 
 
Darüber hinaus werden auch Einnahmeausfälle bzw. pandemiebedingte Mehrausgaben der Hes-
sischen Schlösserverwaltung aus dem Sondervermögen des Landes kompensiert. 
 
Mit diesen Maßnahmen leistet die Landesregierung einen Beitrag, das reichhaltige Kulturleben in 
Hessen erfolgreich durch die Herausforderungen der Pandemie zu bringen.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche konkreten Veranstaltungen hat die Landesbehörde Staatliche Schlösser und Gärten Hessen 

im Wetteraukreis im Jahr 2021 bisher durchgeführt? 
 

In der Burgruine Münzenberg konnten, neben dem standardmäßigen Führungs- und Besichti-
gungsbetrieb, bisher folgende Sonderveranstaltungen durchgeführt werden: 
 
 04.04.: Eine Zeitreise ins Mittelalter. Geschichten und Geschichte der Burg Münzenberg, 

 11.04.: Das Tintenfass von Wetterau, 

 11.04.: Eine Zeitreise ins Mittelalter. Geschichten und Geschichte der Burg Münzenberg, 

 18.04.: Historische Stadtführung für die ganze Familie, 

 30.04.: Gruselige Laternenführung zur Walpurgisnacht, 

 01.05.: Taschenlampenführung für die ganze Familie, 

 08.05.: Der Adlerkaiser und die Burg Münzenburg. Familienführung mit anschließendem 
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 09.05.: Muttertags Führung, 

 14.05.: Himmel, Hölle, Fegefeuer: Glaube im Mittelalter, 

 15.05.: Schachbrettmuster und Vulkangestein. Die Burg im Spiegel ihrer Baustile, 

 15.05.: Der Kaiser kommt – Große Weltpolitik in der Wetterau, 

 16.05.: Historische Stadtführung durch Münzenberg für die ganze Familie, 

 23.05.: Das Tintenfass von Wetterau, 

 29.05.: Von Klosterärzten, Badern und Quacksalbern – Medizin im Mittelalter, 

 30.05.: Eine Zeitreise ins Mittelalter. Geschichten und Geschichte der Burg-Münzenberg 

außerdem 

 den Kinderworkshop „Ritterschule“ (Bewegungskonzept für Kindergärten) sowie 

 den Kinderworkshop „Burgforscher“ (Schulprojekt für Sekundarstufe 1). 
 
 
Frage 2. Welche konkreten Veranstaltungen werden im Laufe des Jahres 2021 noch im Wetteraukreis wann 

und wo durchgeführt werden? 
 
In der Burgruine Münzenberg sind folgende Angebote, neben der frei zugänglichen Besichti-
gung des Kulturdenkmals, geplant bzw. durchgeführt worden (Stichtag 17.08.2021): 
 
 Eine Zeitreise ins Mittelalter – Geschichte und Geschichte der Burg Münzenberg (öffentliche 

Führung, von März bis Oktober an ausgewählten Sonntagen), 

 Ab dem 18.08. Aktionswoche „Historisches Erbe“ im Rahmen des 75. Bestehens der SG: 
Sonderführungen zu div. Themen wie: 

 „Wenn alte Mauern erzählen: archäologische Geheimnisse der Burg Münzenberg, 

 Schachbrettmuster und Vulkangestein. Die Burg im Spiegel ihrer Baustile, 

 Mitmachführung „Von Troubadouren, Tjost und Tanz – Höfische Geschichten auf der Burg“ 
sowie 

 Familienführung und-workshop: „Die Adlerkaiser und die Burg Münzenberg“, 

 28.08. Von Klosterärzten, Badern und Quacksalbern – Medizin im Mittelalter, 

 29.08. Das Tintenfass der Wetterau – Eine Familienführung durch die Burg des Ritters Kuno 
(auch am 26.9.,10.10. und 24.10.), 

 04.09. Himmel, Hölle, Fegefeuer. Glaube im Mittelalter, 

 23.10. Taschenlampenführung für die ganze Familie, 

 31.10. (2-malig) Gruselführung zu Halloween für die ganze Familie sowie 

 Bis Ende Oktober sind weitere reguläre Burg- und thematische Sonderführungen geplant. 

 
 
Frage 3. Welche konkreten Veranstaltungen wurden in den Jahren 2018, 2019 und 2020 im Wetteraukreis 

durchgeführt? 
 

In der Burgruine Münzenberg wurden für die Jahre 2018 bis 2020 die unter Frage 2 aufgeführ-
ten, regelmäßig bzw. einmalig im Jahresprogramm angebotenen Formate durchgeführt. Eine ge-
naue Aufzählung wann welche Veranstaltung stattgefunden hat, ist nicht mehr nachvollziehbar.   
 
 Eine Zeitreise ins Mittelalter – Geschichte und Geschichte der Burg Münzenberg, 

 Aktionswoche: Sonderführungen zu div. Themen wie: 

 „Wenn alte Mauern erzählen: archäologische Geheimnisse der Burg Münzenberg, 

 Mitmachführung „Von Troubadouren, Tjost und Tanz – Höfische Geschichten auf der Burg“ 
sowie 

 Familienführung und-workshop: „Die Adlerkaiser und die Burg Münzenberg“, 

 Von Klosterärzten, Badern und Quacksalbern – Medizin im Mittelalter, 

 Das Tintenfass der Wetterau – Eine Familienführung durch die Burg des Ritters Kuno, 

 Himmel, Hölle, Fegefeuer. Glaube im Mittelalter, 

 Taschenlampenführung für die ganze Familie, 

 Gruselführung zu Halloween für die ganze Familie sowie 

 die regulären Burg- und thematischen Sonderführungen.  
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Frage 4. Werden bei der Durchführung der jeweiligen Veranstaltungen diverse Kooperationen mit anderen 
Institutionen, beispielsweise mit privaten oder kommunalen Museen, angestrebt oder durchgeführt? 

 
Frage 5. Wenn ja: Welche? 
 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4 und 5 gemeinsam beantwortet. 

Ja, bei der Durchführung der jeweiligen Veranstaltungen werden Kooperationen mit anderen In-
stitutionen angestrebt und durchgeführt.  
 
Im Bereich der Burgruine Münzenberg besteht eine enge dauerhafte Kooperation mit folgenden 
Institutionen: Stadtverwaltung Münzenberg (hier: gemeinsamer Internetauftritt, Nutzungsrechte 
seitens der SG für das Alte Rathaus für Vermittlungsangebote etc.), Regio-Museum Kloster Seli-
genstadt, Freundeskreis Stadt Münzenberg e.V. sowie der SPAU GmbH. Temporär haben die 
SG bisher mit den Eisenbahnfreunden e.V., der hessischen Lehrkräfteakademie sowie mit diver-
sen Schulen im Umkreis zusammengearbeitet. Eine Vernetzung auf dauerhafter Basis wird ange-
strebt. 
 
 
Frage 6. Sind regelmäßig durchgeführte Veranstaltungen der Landesbehörde im Wetteraukreis in den ver-

gangenen Jahren dauerhaft eingestellt worden? 
 
Frage 7. Wenn ja: Warum? 
 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam beantwortet. 

Im Gegenteil, das Programmangebot konnte erweitert werden und wird auch aktuell zielgruppen-
orientiert laufend ergänzt. 
 
 
Frage 8. Welche Ziele werden durch die jeweiligen Veranstaltungen verfolgt? 
 

Das übergeordnete Ziel der individuellen Veranstaltungszusammenstellung ist insbesondere der 
Bildungsauftrag, dem sich die Schlösserverwaltung auch im ländlichen Raum verpflichtet weiß: 
auch jenseits städtischer Zentren soll auf die historisch hochrangigen Liegenschaften des Bundes-
landes aufmerksam gemacht und Besuchenden das Erleben durch qualitätsvolle, breitgefächerte 
Vermittlungsarbeit ermöglicht werden. Das Veranstaltungsangebot erstreckt sich dabei von Kunst 
und Natur über Architektur und Spiritualität bis hin zu Kulinarik und ist auf zahlreiche Alters- 
und Bedürfnisgruppen ausgerichtet. 
 
 
Frage 9. In welcher Art und Weise und mit welchen möglichen Partnern bewirbt die Landesbehörde grund-

sätzlich ihre Veranstaltungen? 
 
Die neugestaltete Homepage der Staatlichen Schlösser und Gärten Hessen bietet Interessierten seit 
der ersten Jahreshälfte 2021 die Möglichkeit, alle Veranstaltungen durch die entsprechenden Ka-
lender der einzelnen Liegenschaften einzusehen und detaillierte Informationen zu Anmeldung und 
Ablauf zu erhalten. Darüber hinaus werden die Angebote über Pressemitteilungen oder auch über 
die einschlägigen Social-Media-Kanäle wie Instagram, Twitter oder Facebook beworben. 
Darüber hinaus wurde in diesem Jahr eine neue Stelle für das Marketing geschaffen und besetzt. 
 
 
Wiesbaden, 16. September 2021 

Angela Dorn 


